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рофесійна діяльність 
науково-педагогічно- 
го працівника є не
перервним процесом 

розв язання навчально-виховних за
вдань, спрямованих на розвиток особис
тості студента. Її ефективність визнача
ється ціннісними орієнтаціями педагога, 
а потреби гуманізації освіти зумовлюють 
творчу, вільну діяльність викладача ви
щої школи, спрямовану на прогресивний 
розвиток особистості.

Від рівня професійної майстерності 
викладачів залежить результат фахо
вої підготовки студентів та ефектив
ність їхнього особистісного зростання. 
Саме тому Законом України «Про вищу 
освіту» передбачені певні зобов’язання 
науково-педагогічних працівників: по
стійно підвищувати професійний рівень, 
педагогічну майстерність, наукову ква
ліфікацію; забезпечувати високий на
уково-теоретичний і методичний рівень 
викладання дисциплін у повному обсязі 
освітньої програми відповідної спеціаль
ності; додержуватися норм педагогічної 
етики, моралі; поважати гідність осіб, які 
навчаються у вищих навчальних закла
дах [1, с. 34].

Сьогодні в Україні спостерігається 
тенденція щодо визнання викладача ви
щої школи, це обумовлено актуалізацією 
потреби у педагогові, який є не тільки 
висококласним фахівцем, а в якого на 
високому рівні сформована психолого- 
педагогічна компетенція, викладацька 
майстерність. Бо тільки такий викладач 
може бути рушійною силою впроваджен
ня гуманістичного, особистісно зорієн
тованого підходу у вищій школі [2, с. 5].

Виходячи із зазначеного вище та у

зв'язку з потребою підвищення якості 
підготовки магістрів з економіки і під
приємництва до викладання економіч
них дисциплін, що зумовлено положен
ням Закону України «Про вищу освіту», 
вимогами до студентів ОКР магістр, 
нами було розроблено концепцію їхньої 
професійно-педагогічної підготовки з 
урахуванням вимог до фахових знань, 
умінь, навичок, професійно-педагогічних 
якостей викладача вищої школи та умов 
їх формування у процесі навчання у ВНЗ.

Визначена концепція становить єд
ність цільового, змістово-процесуально
го та результативного блоків. Цільовий 
блок включає соціальне замовлення, мету 
та спрямованість професійно-педагогіч
ної підготовки. Метою такої підготовки 
є формування готовності до професій- 
но-педагогічної діяльності у магістрів з 
економіки і підприємництва. Наявність 
мети зумовлена сучасним соціальним 
замовленням суспільства щодо підго
товки висококваліфікованих фахівців, 
конкурентоспроможних на ринку пра
ці. Професійно-педагогічна підготовка 
спрямована на формування у майбутніх 
магістрів досвіду пізнавальної діяльнос
ті, досвіду практичної діяльності, досвіду 
творчого педагогічного мислення, досві
ду емоційно-оцінного ставлення до про
фесії науково-педагогічного працівника. 
Досвід пізнавальної діяльності магістра з 
економіки і підприємництва складається 
на основі оволодіння ним різноманітни
ми знаннями, які у змісті їхньої профе
сійної підготовки представлені у вигляді 
основних понять і термінів, фактів, тео
рій, що містять систему наукових знань 
з даної галузі, відомостей про способи 
діяльності та методи пізнання. Основою
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досвіду практичної діяльності є сукуп
ність педагогічних умінь та педагогічних 
здібностей, що сприятимуть успішній 
реалізації функцій викладача вищого на
вчального закладу. Важливим чинником 
у діяльності викладача вищого навчаль
ного закладу є творче мислення, що ха
рактеризується пошуком нестандартних 
шляхів вирішення педагогічних проблем 
та забезпечує можливість набуття нових 
знань і вмінь в пізнавальній і практичній 
діяльності. Невід'ємною складовою го
товності магістрів з економіки і підпри
ємництва до професійно-педагогічної 
діяльності є сформованість у них досвіду 
емоційно-оцінного ставлення до майбут
ньої професії, що передбачає наявність
П еД аГО ГіЧ К О Г О  Т а К Т у , СаМ О К О К Т рО А Ю  сМ О - 

ційного стану і зовнішньої експресії, ем- 
патійні якості, вміння керувати своїми 
емоційними станами та почуттями.

Змістово-процесуальний блок кон
цепції професійно-педагогічної підго
товки магістрів з економіки і підприєм
ництва включає методологічні підходи, 
принципи, компоненти підготовки, зміст 
їхньої підготовки у ВНЗ, форми органі
зації, методи та засоби навчання. Мето
дологічними підходами, що сприяють 
досягненню поставленої мети, є наступ
ні: особистісно зорієнтований підхід ви
являється у спрямованості викладача на 
особистість студента як на мету, суб 'єкт, 
результат і головний критерій ефектив
ності та продуктивності професійно-пе- 
дагогічної підготовки та у створенні умов 
для виявлення суб'єктності студента, 
його вільного саморозвитку в процесі 
навчально-пізнавальної діяльності, що 
в майбутньому дасть йому змогу само- 
реалізуватися; комунікативний підхід 
орієнтований на оволодіння магістрами 
з економіки і підприємництва вміннями 
професійно-педагогічного спілкування, 
що складаються із взаємопов'язаних ко
мунікативних, перцептивних та інтерак
тивних умінь; діяльнісний підхід полягає 
у встановленні зв 'язку між теоретичною 
та практичною професійно-педагогіч
ною підготовкою, у можливості викорис
товувати різноманітні форми і методи 
навчально-виховної роботи, тим самим 
інтенсифікуючи навчальний процес, ре- 
алізуючи як його основну мету - не ре

продуктивне засвоєння знань, а свідоме 
набуття комплексу знань та вмінь, які 
можна застосовувати у будь-якій сфері 
діяльності; контекстний підхід -  здій
снення навчального процесу в контексті 
майбутньої професійної діяльності за 
допомогою включення у форми і методи 
навчальної діяльності студентів реаль
них зв 'язків і стосунків, вирішення кон
кретних професійних завдань.

Зміст підготовки магістрів з еконо
міки і підприємництва до професійно- 
педагогічної діяльності реалізовується 
через зміст навчальних дисциплін, за 
допомогою певних форм організації на
вчання, методів та засобів. Студенти за
своювали зміст спеціальних норматив
них дисциплін магістерської підготовки, 
дисциплін за вибором навчального за
кладу та дисциплін за вибором студента. 
Особливе значення для їхньої підготовки 
до професійно-педагогічної діяльності 
мав зміст спецкурсу «Професійно-педа
гогічна підготовка магістрів з економіки 
і підприємництва».

Основними формами організації на
вчання студентів були лекції (лекції-бе- 
сіди, лекції-диспути, проблемні лекції); 
практичні заняття (дискусії з елемен
тами бесіди, обговорення, презентації, 
написання есе, мікровикладання, фрон
тальне опитування з елементами дис
кусії та творчості, робота з навчальною 
документацією), самостійна та індивіду
альна робота (творчі завдання, завдання 
з вивчення першоджерел та розробка 
термінологічного словника, підготовка 
промови, розробка плану семінарського 
заняття). Студенти працювали в малих 
групах, мікрогрупах, у парах. Основними 
засобами навчання були: комп’ютерна 
техніка, наочність, методичні рекоменда
ції з професійно-педагогічної підготовки 
магістрів з економіки і підприємництва. 
Нами широко використовувались мето
ди організації та здійснення навчально- 
пізнавальної діяльності (словесні, на
очні, практичні), методи стимулювання 
та мотивації навчально-пізнавальної ді
яльності (методи стимулювання пізна
вальних потреб та інтересів, методи сти
мулювання обов'язку та відповідальнос
ті), методи контролю й самоконтролю 
навчально-пізнавальної діяльності (ме
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тод усного контролю, метод письмового 
контролю, метод тестового контролю). 
Дані методи сприяли підвищенню актив
ності студентів у навчанні та міцному за
своєнню навчального матеріалу.

У процесі професійно-педагогічної 
підготовки значне місце відводилося 
інтерактивному навчанню, яке втілюва
лося через застосування рольових ігор 
і сприяло стимулюванню пізнавальних 
процесів, мислення, уяви, фантазії; роз
вивало рефлексію, творчі здібності, ство
рювало умови для вияву особистої пози
ції, самостійності, сили волі та здатності 
до співпраці. Такі види роботи допома
гали формуванню професійно значущих 
якостей майбутніх науково-педагогічних 
працівників; розвиткові умінь аналізу
вати та критично оцінювати свої дії та 
дії інших учасників гри. Наприклад, гра 
«Мікровикладання», яка проводилася з 
малою групою студентів, сприяла роз
витку професійно-педагогічної спрямо
ваності майбутніх фахівців. Зазначені 
методи обгрунтовані дидактикою вищої 
школи і від майстерності їх застосування 
у професійно-педагогічній діяльності за
лежить успіх результату підготовки май
бутніх фахівців. Водночас, поряд із ними, 
використовувалися різноманітні психо
логічні методики, опитувальники, тести. 
З метою усвідомлення важливості про
фесійно-педагогічної діяльності студен
ти працювали з психологічним тестом 
«Схильність до педагогічної професії» 
(за І. Зязюном) [3]; для визначення педа
гогічних здібностей їм пропонувався діа
гностичний тест «Педагогічні ситуації» 
[4], з метою формування готовності магі
стрів до професійно-педагогічної діяль
ності була використана комплексна ме
тодика для визначення рівня готовності 
до вибору професії педагога (за О. Дуба- 
сенюк); за допомогою тесту В. Ряховсько- 
го «Загальний рівень комунікативності» 
ми пропонували студентам визначити рі
вень сформованості комунікативності як 
професійно значущої здібності виклада
ча; «Дослідження емпатійних тенденцій» 
(за І. Юсуповим). їх застосування було 
зумовлене тим, що одним із методоло
гічних підходів, на якому базувалася екс
периментальна професійно-педагогічна 
підготовка магістрів, був особистісно

зорієнтований, який вимагав приділен- 
ня пильної уваги індивідуально-психо
логічним та соціальним характеристи
кам об'єктів дослідження. Крім того, ми 
вважаємо, що обов'язковим елементом 
когнітивного та діяльнісного компоненів 
готовності майбутнього викладача еко
номічних дисциплін мають бути знання 
психології особистості, психології на
вчання, психологи студентської групи та 
уміння їх використовувати у професійній 
діяльності.

Складовими результативного блоку є 
критерії професійно-педагогічної готов
ності, рівні та результат професійно-пе
дагогічної підготовки.

До системи знань науково-педагогіч- 
ного працівника, на нашу думку, нале
жать: знання з дидактики та психології 
вищої школи, що передбачають розу
міння змісту вищої освіти, його гума
ністичної спрямованості, науковості, 
полікультурності, світського характеру 
освіти, інтегративності, послідовності, 
доступності, відповідності віковим мож
ливостям студентів та світовим стандар
там, утвердженню загальнолюдських і 
національних цінностей, індивідуалізації 
та диференціації змісту освіти; компо
нентів структури змісту освіти; змісту 
державних нормативних документів, 
що визначають зміст освіти (держав
ний стандарт вищої освіти, навчальний 
план, навчальна програма, підручники 
і навчальні посібники); ознак сучасної 
вищої освіти як педагогічної системи 
(гуманізація, гуманітаризація, диферен
ціація, стандартизація, багатоваріант- 
ність, багаторівневість, фундаменталі- 
зація, інформатизація, індивідуалізація, 
неперервність); особливостей освітніх та 
освітньо-кваліфікаційних рівнів, науко
вих ступенів, наукових звань; специфіки 
різних типів ВНЗ України (університет, 
академія, інститут, консерваторія, ко
ледж, технікум); особливостей організа
ції навчального процесу у ВНЗ; методів 
організації та здійснення навчально-піз
навальної діяльності; призначення форм 
організації навчального процесу (лекції» 
практичні, семінарські, лабораторні за
няття, навчальні конференції, консуль
тації, екскурсії, експедиції, навчальна 
виробнича практика, курсові і дипломні
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роботи, самостійна робота студентів); 
особливостей методики викладання еко
номічних дисциплін, зумовлених їх пред
метом, метою засвоєння студентами; ві
кових особливостей студентської молоді 
(специфіки їхнього фізичного, психофі
зіологічного та когнітивного розвитку); 
«Я-концепції» особистості в студент
ському віці та чинників її становлення; 
психологічних феноменів в студентської 
групи та психологічних функцій лідер
ства (соціальна фасилітація, ефекту «со
ціальних лінощів», або «соціального па
разитування», «огруплення мислення», 
соціальної категоризації, соціальної іден
тифікації, конформізму, внутрішньогру- 
пового фаворитизму, зовнішньогрупової 
дискримінації); сутності і призначення 
методів урегулювання конфліктних си
туацій (метод інтроспекції, метод емпа- 
тії, метод логічного аналізу та ін.).

У магістра з економіки і підприємни
цтва як майбутнього науково-педагогіч
ного працівника мають бути сформовані 
такі уміння: дидактичні -  уміння доступ
но та зрозуміло викладати навчальний 
матеріал, організовувати самостійну ді
яльність студентів та керувати їхньою 
пізнавальною активністю;

академічні -  знання змісту навчаль
ної дисципліни, володіння матеріалом, 
здійснення дослідницької роботи; гнос
тичні -  здібності до швидкого і творчо
го оволодіння методами навчання; кон
структивні -  вміння створити атмосфе
ру співробітництва, спільної діяльності; 
перцептивні -  включають психологічну 
спостережливість, розуміння особис
тості студента і його психічних станів; 
мовленнєві -  володіння чіткою дикцією, 
багатим словниковим запасом, вміння 
чітко висловлювати власні думки і по
чуття з допомогою мови та невербаль- 
них засобів (міміки, жестів). Мовлення 
викладача повинно бути чітким, вираз
ним, переконливим, простим, зрозумі
лим, образним та емоційно забарвленим; 
комунікативні -  уміння спілкуватися 
зі студентами, знаходити підхід до них, 
встановлювати з ними педагогічно до
цільні стосунки, наявність педагогічно
го такту; експресивні -  виявляються в 
емоційній наповненості взаємодії зі сту
дентами, вони полягають у правильному

диханні, узгодженості мови, міміки і жес
тикуляції та добре поставленому голосі; 
організаторські -  полягають у вмінні 
згуртувати студентський колектив, орга
нізувати його до діяльності; сугестивні -  
виражають здатність до безпосереднього 
емоційно-вольового впливу на студентів, 
вміння переконувати; прогностичні -  ви
являються в умінні прогнозувати резуль
тат педагогічної діяльності; педагогічна 
рефлексія -  полягає у здатності оцінити 
свою діяльність, ЇЇ результати, власний 
індивідуальний стиль; педагогічна спо
стережливість -  розподіл, обсяг і пере
ключення уваги [5, с. 344].

Рефлексивний критерій характери
зувався такими показниками: уміння 
втілювати рефлексивні здібності, забез
печувати процеси самопізнання, само
вдосконалення та саморозвитку; відпо
відальність тактовність, толерантність, 
комунікабельність, інтелектуальна мо
більність, доброзичливість, здатність 
до адекватної самооцінки, здатність до 
критики та самокритики, емоційна уста
леність, упевненість у собі, креативність.

Формування готовності магістрів з 
економіки і підприємництва до профе
сійно-педагогічної діяльності відбува
лося з дотриманням таких педагогічних 
умов: зорієнтованість діяльності на
уково-педагогічних працівників на під
готовку магістрів з економіки і підпри
ємництва до професійно-педагогічної 
діяльності; вмотивованість навчальної 
діяльності магістрів на оволодіння пе
дагогічним фахом; вмотивованість по
лягає в інтересі до професійно-педаго
гічної діяльності, бажанні працювати у 
вищому навчальному закладі, потребі у 
самоосвіті та саморозвитку, мотивами 
професійно-педагогічної діяльності є 
усвідомленість суспільної та індивіду
альної значущості обраної справи, наяв
ність особистісних рис педагога, мораль
на стійкість та психологічна готовність 
до складних моментів викладацької ді
яльності, спрямованість на самовдоско
налення та прагнення досягти певного 
рівня професійного розвитку; поєднання 
педагогічних та психологічних складових 
змісту професійно-педагогічної підго
товки магістрів з економіки і підприєм
ництва; психолого-педагогічна насиче



ність змісту навчання та освіти студентів 
дозволяє в процесі навчання сформувати 
аналітичні, прогностичні, проективні та 
рефлексивні вміння, які відіграють над
звичайно важливу роль у становленні 
магістра як викладача вищої школи; ви
користання форм організації, методів 
навчання, спрямованих на ефективну 
професійно-педагогічну підготовку магі
стрів з економіки і підприємництва. Ми, 
відповідно до змісту професійно-педаго- 
гічної підготовки, намагалися створити 
сприятливе освітнє середовище, в якому 
у магістрантів формувалася б мотивація 
до майбутньої професійно-педагогічної 
діяльності та зацікавленість нею. Цей 
процес відбувався шляхом використан
ня різних форм та методів активізації

навчальної діяльності, завдяки яким у 
студентів вироблялися психолого-педа- 
гогічні навички і вміння, формувалася 
здатність нестандартно мислити та твор
чо підходити до вирішення професійно- 
педагогічних ситуацій. Такі види роботи 
сприяли кращому засвоєнню навчально
го матеріалу та удосконаленню профе
сійно-педагогічної підготовки магістрів 
з економіки і підприємництва у вищому 
навчальному закладі.

Розроблена концепція професійно- 
педагогічної підготовки магістрів з еко
номіки і підприємництва має слугувати 
концептуально-методологічним підґрун
тям підготовки майбутніх фахівців до пе
дагогічної діяльності у ВНЗ.
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